Molaridad: es el numero de moles de soluto en 1 L de
solucion:

] (n) moles de soluto . m
M = molaridad = _ —~ "N =
litros de disolucion MM.

Ejemplo: ;Qué masa de KI se requiere para producir 500
mL de una solucion de 2.80 M de XI?

R: 232 g X1



Concentracion Molar (M)

M = n" moles de soluto

V (L) solucion

il

1 mol de NaOH

_ M = 2 =2M
40 g de NaOH (1 Iﬂ{}l) 0,5 L de solucion

/que significa una

YA

500 mL solucion

solucion de
concentracion 2 M?

2 mol de soluto por
L de solucion



Una solucion se ha preparado disolviendo 50 g de HC| en agua
suficiente para tener 750 mL de solucion. ccudl es su
concentracion molar (M)?

1 molde HCl = 3645¢

PNERN

X 2> S0g
x = 1,37 mol de HCI

YN

750 mL d r 137 molde HCl __
1 oe M 1.83 M
solucion

0,75 L de solucion

Ru\uu’ e HUK , Jownel W'jmwsa Uy

e — -

/

13(/ = ./)w(;/ L/%BLM’J 1 L $ 4.



Una solucion se ha preparado disolviendo 12 g de HCl en 50 g de
H20. La densidad de la solucion resultante es 1,12 g/mL.
Determinar la concentracion Molar.

12g /36,45 g/mol = 0,329 moles 62/1,12 = 55,35 mL
X 1000 mL




Diluciones De Soluciones

* A nivel de laboratorio se trabaja normalmente con
soluciones diluidas.

* Los reactivos liquidos se comercializan en soluciones
concentradas.

Volumen =1L Volumen =2L
Moles =5 Moles
Molaridad = 5 Molaridad = 2,5




Diluciones De Soluciones

Durante el proceso de dilucion <qué permanece constante?

Tenemos entonces:

n°moles = V;© M; = n° finales = V - M;

Como los moles iniciales y finales son iguales, podemos
escribir:

Vie M; =V M




A 300 mL de solucion 0,5 M en NaOH se le adicionan
100 mL de agua. Determinar la concentracion final de la

solucion.

:Vf-Mf

300 -« 0,5 =400 - M,

M. = 0,375 M

En una dilucion la concentracion final es siempre
que la concentracion micial




Determinar el volumen de agua que hay que
agregar a 500 mL de solucion 0,25 M para
llevar su concentracion a 0,15 M.

V, « M = V, « M,

2000 « 0,25= V; 0,15

V= 833 mL
Volumen de agua = 333 mL




Estas unidades pueden combinarse,

Determinar la Molaridad (M) del FHC(
concentrado al 36.5 % m/m

Con densidad de 1.19 g/ml. ‘—masa
densidad
M = I$m/m*d*io
PMsoluto d —
= 12M volumen—l |
Otras combinaciones S ...

ATMOSFERICA

%m/v=%m/m*d

%m/m = %m/v _———




Equilibrio quimico



-

Reaccion irreversible

aA bB@ e

Concentracion

.. 1
Concentracién final C o D

micial Ao B

oL
-

1

Concentracion

finalAoB

|Concentracion {moles o g/l)

Concentracion
micial C o D

t (s)

Reaccion reversible
‘ 1
S oncentracién |
ot micial Ao B :
aA +BBE)cC+dD ;
S 'Concentracion
E fmal Ao B
= |
= :
o, o @ (" oncentracion
Equilibrio Quimico F final C o D
: |
t_:uI=| Concentracion inicial C o D
: -
t (s)

‘Una reaccion irreversible alcanza el equilibrio rdpidamente.



Equilibrio Quimico

Una reaccion quimica ha alcanzado el equilibrio cuando Ilas
concentraciones de todos los reactivos y productos permanecen
constante, a una cierta temperatura

H, + I, <> 2 HI

Equilibrio quimico

v

[I.]

Concentraciones (mol/l)

[H]

Tiempo (s)




Equilibrio Quimico

Si el equilibrio es dinamico, es decir, la reaccion nunca se detiene ¢ Por
gué las concentraciones de todas las especies no cambian en el
equilibrio?

H, + I, <> 2 HI

Equilibrio quimico

3\ |

E 3

8\

= g

: K 1

= |

S 1

8 ‘ [H,]

Tiempo (s)

Las velocidades de las reacciones directa e
inversa son iguales al alcanzar el estado de
equilibrio.



Constante de equilibrio (K.)

« En unareaccion cualquiera:

aA + bB «& cC + dD

« Laconstante K. tomara el valor:

« _[CI° <D
a,b,c y_d s,or! coeficientes c 'A'a < 'B'b
estequiométricos I L=

 Las concentraciones que van en la K, son las concentraciones en el
equilibrio (NO LAS CONCENTRACIONES INICIALES).

] Equilibrio quimico
S HI

é [HI]

(72]

=

2

S [12]

c

5}

5 [H]

Tiempo (S)



Constante de equilibrio (K.)

« En unareaccion cualquiera:

aA + bB «& cC + dD

« Laconstante K. tomara el valor: 5 P
K C|" x|D]

a,b,c y d son coeficientes c 'A'a v 'B'b
estequiomeétricos L= L=

« Laconstante K, depende de la temperatura

i/ATENCION!: S6lo se incluyen las especies gaseosas y/o en disolucion.
Las especies en estado solido (s) y el solvente en estado liquido (I) no
cambia su concentracion durante la reaccion, por lo que no se incluyen en

la constante de equilibrio




Constante de equilibrio (K.)

* Enlareaccidon anterior:

2
H,(9)+ 1,(9) <> 2 HI (9) c = [HI]
[Hz] X [Iz]
2 SO,(g) + 0,(g) < 2 SO,(g) [SO, |’

“ [SO,Fx [O,]




Ejercicio A: Escribir las expresiones de K. para los
siguientes equilibrios quimicos:

a) N,O4(9) <> 2 NO,L(9);

b) 2 NO(g) + Cl,(g) <> 2 NOCI(g);

c) CaCO4(s) «» CaO(s) + CO,(9);

d) 2 NaHCO4(s) <> Na,CO4(s) + H,0(g) + CO,(9)

e) HCOOH (ac) + H,O (I) +» H,O"(ac) + HCOO" (ac)

a) _ [N02]2 b) Kc . [NCZ)CI]2
° [N,O,] [NOJ” x[Cl, ]
©) K, =[CO,] d) K, =[CO,]x[H,O]
0 K. - H,0"|[HCoO~

[HCOOH |



Efecto de las concentraciones iniciales

[SO, T

Ejlemplo: 2 S0O,(g) + O,(g) « 2 SO4(g)

" SO, x [O,]

» Las concentraciones en equilibrio de todas las especies se
determinaron experimentalmente

Concentr. iniciales Concentr. equilibrio
(mol/L) (mol/L)
[SO,] | [0,] | [SO;] | [SO, | [0, | [SO4 [ K,
Exp1 | 0,200 | 0,200 — 0,030 | 0,115 | 0,170 | 279,2
Exp 2 | 0,150 | 0,400 — 0,014 | 0,332 | 0,135 | 280,1
Exp 3 — — 0,200 | 0,053 | 0,026 | 0,143 | 280,0
Exp 4 — — 0,700 | 0,132 | 0,066 | 0,568 | 280,5
Exp5 | 0,150 | 0,400 | 0,250 | 0,037 | 0,343 | 0,363 | 280,6

* El valor de Kc no depende de las concentraciones iniciales de
reactantes y productos




INTERPRETACION DE LA MAGNITUD DE LA CONSTANTE DE EQUILIBRIO

La constante de equilibrio de una reaccion quimica, K. indica en qué grado los
reactivos se transforman en productos, una vez alcanzado el equilibrio.

® Si Kc es muy grande: Casi todo los reactantes se transforman en productos

concentracion

K_muy grande

Productos |Productos]|
Kc =

|Reactantes]

Reactivos

+ >
tiempo



INTERPRETACION DE LA MAGNITUD DE LA CONSTANTE DE EQUILIBRIO

La constante de equilibrio de una reaccion quimica, K. indica en qué grado los
reactivos se transforman en productos, una vez alcanzado el equilibrio.

®*SiK~1: En elequilibrio, las concentraciones de reactivos y productos
son similares.

|Productos]
Kc =

|Reactantes]

Reactivos

concentracion

Productos

>

tiempo



INTERPRETACION DE LA MAGNITUD DE LA CONSTANTE DE EQUILIBRIO

La constante de equilibrio de una reaccion quimica, K. indica en qué grado los
reactivos se transforman en productos, una vez alcanzado el equilibrio.

® Si K es muy pequena: La reaccion estda muy desplazada hacia los reactivos
Apenas se forman productos.

4 K_muy pequena

Kc =

|Reactantes]

concentracion

Productos

\ Reactivos |Productos]

tiempo



Magnitud de las constantes de

equilibrio

Reactants — Products
(a) K== 1

Reactants _ Products

(b) K << 1



[Productos] [P] >> 1 i p
| Reactantes] [R] | . [‘ —|

[Productos] [P] =1 1
Reactantes| |R] [I{J/F)l

[Productos] [P] << 1
|Reactantes| [R]




Ejemplos:

a) La Kc >> 1. La reaccion esta muy desplazada a la derecha, es decir en esta reaccion
esta favorecida la formacion de productos

H,(g) + Cly(g) <> 2 HCI (g) K. (298 K) = 2,5 -1033

b) La Kc << 1. La reaccion esta muy desplazada a la izquierda, es decir, apenas se
forman productos.

Nx(g) + Oy(g) <> 2 NO(g) K. (298 K) = 5,3 -10-31



1.- Indique si las siguientes aseveraciones son verdaderas o falsas
a) Una reaccion irreversible alcanza el estado de equilibrio rapidamente
b) El equilibrio es dinamico, es decir, la reaccion nunca se detiene

c) Una reaccién alcanza el equilibrio cuando las concentraciones
de reactantes y productos se igualan

d) En el equilibrio se igualan las velocidades de reaccion directa e
inversa



a) SrCrO4(s) <> Sr*? (ac) + CrO42 (ac)

b) Hz2(9) + S(s) ==H235(9)
c) 2 HS (g) + 3 Oz (g) <> 2 H20 (g) + 2 SO»(9)

d) CHsCOOH (ac) + H»0 (I) < HsO* (ac) + CH5COO- (ac)



3.- Ordene en forma creciente las siguientes reacciones de acuerdo con su tendencia a
formar productos. Justifique su respuesta

a) A (g) <B (9) Kc=1x103
b)D(g) + C(g)«< E(g) Kc=4.9 x10°

c)2 H (ac) <> COs(ac)  Kc=1.3x10?



